



העורך הראשי:
אורי אבנרי

ראש המערכת:
שלום כהן

עורכת-משנה:
דוב איתן, אורי סלע

עורך כתיבה:
סרבי קשת

הכתב הראשי:
שרא הרניץ

חברי המערכת:
הצייר הראשי: עורך דפוס: מנחם מעבדה;
שמואל ברתור אריה אריאל נתן וון

העתון הנקרא ביותר במדינה

9/6 י"ג

2 "מי יתן ובסורי זה, בראש השנה תשי"ז, אוכל להסקיף לאחר לא על שנה פצצות (בארץ ובמערך), אלא על שנה של מאמץ בונה וייצור."

7 במלים אלה סיימתי את דברי במקום זה, לפני שנה בדיוק. התקווה נתקיימה רק בחלקה.

7 בארץ לא חסרו הפצצות, המוקשים, היריות. בעיית המלחמה עמדה במרכז היכוח הרציני. גליונות רבים נאלצו להקדיש חלק רב מעמודיהם להתקפות הפידיאון (מלה שעוד לא הכרנוה לפני שנה), לקרבות אוויר, לקרבות מדבר סיני וחופי הכנרת.

7 לעומת זאת, היו חיי המערכת הופשיים הפעם מהתקפות-טרור, אם כי נקטנו כמה פעמים באמצעי-זהירות כמסויימים. לא חסרו גם השנה אנשים שהיו שמחים לראות את חיי עורכי העתון הבלתי-חלוי זהה חלויים על עץ גבוה. אולם הם הבינו כי שוב לא יוכלו לשבור את העולם הזה בפצצות ובמכות של אלוה.

7 במרכז העתון עמדו השנה הסדרות הגדולות. הם סימלו שינוי יסודי במעמדו הציבורי של העתון. היסוד שהוכן בסבלנות בשנים הקודמות, שיתוף-הפעולה האמיץ בין העתון וקוראיו, האימון בכוחות ובסוהר מסורתיו של העתון - כל אלה נתנו השנה את פריים. מאמרי העולם הזה הפכו לגורם ציבורי - גורם מחיד ועוצר בעיני נושאי השחיתות, הגורם מעורר ומדריך לאותם הכואבים את כאב המדינה.

7 בשטח היכוח המדיני, הפכה הסידרה "אל הנשק?" בסיס לחשבון-הנפש בבתיים רבים. בשטח המלחמה בשחיתות, היה זה בארץ הסדרות "דת או ביזנס?", "ההאשמות נגד המשטרה", "מתנה הריכוז של אהוד אבריאלי" והכתבה הגדולה על יצחק רפאלי. הכיסוי של פרשת סילוקו של משה שרת, שערוריית מפעל האשלג וגיבוש קבוצת-המנהלים של בן-גוריון עוררו גם הם כבוד לשיקול-הדעת ולסיב-האינפורמציה של העתון.

7 כל זה לא היה אפשרי בלעדיך. אין אהה קורא רגיל של עתון רגיל. אני מסופק אם ישנם בעולם עתונים רבים המבוססים על יחסי-גומלין כה הדוקים בין העתון לבין קוראים. על כך אנו חייבים לך תודה. אנו מצרפים אליה ברכה לשנה הבאה-שנה שלום, יצירה וסיהור.

אורי אבנרי

מכתבים

ברכות לשנה החדשה

בתום 52 גליונות, אשר האל יודע כמה מאמץ וזיעה רישו מכם, איני יכול למצוא ברכה אחרת מאשר לאחל לכם עוד 52 שבני עות כאלה ואחריהם עוד ועוד שבועות של עבודה ויצירה.

דויד הופמן, תל-אביב
עלו והצליחו, והמשיכו בדרך.
מאיר בן-נתן, חיפה

מה טוב יותר מאשר לחזור על הברכה המקורשת: תכלה שנה וקללותיה, תחל שנה וברכותיה.
היה ברונפמן, חדרה

ברכתי זו מופנית לאו דווקא לכם, כי אם לאלה אשר להם מוקשים מרי שבוע עמודי עתונכם: אנא ספקו קצת חוסר היוכי ומי עורר בשנה הבאה.
מרים ורדי, חולון

המשיכו לפרסם את האמת, הוקיעו את השחיתות, הננו על הנדרים, הננו את הי נוער אבל דחילוקים, אל תעלו בשלש פצצות והורו שלא ישברו לכם את הראש, כן, כמעט שכחתי: אל תעלו את המחיר בשנה הקרובה.
יוחנן פירון, חיפה
העולם הזה מודה לכל קוראיו שהקדימו לברכו לקראת השנה החדשה וכל אלה שי ברכותיהם לא פורסמו.
קראתי בעיון רב את כתבותיכם על כינוס ועידת מפא"י (העולם הזה 985) ועלי לצייין כי הופעתהי מטובה מן הרוח האובייקטיבית בה נכתבה. נרמה לי שהיו אלה המלים שי טובות הראשונות שהופיעו בעתונכם על מפי גנה זו מה שנים.
אליהו הרמטק, נתניה

שיר המוקדש לוועידת מפא"י, לפי מנגינת שיר הפלמ"ח:
השיר אשכול בונה דירה
ומר שרת יוצא למסיה
אד אנתנו שיר נשירה
זהו שיר הפועלים.
במים ובשמים
שוב נוסעים להם שליחים
אד אנתנו שיר נשירה וכו'
יעקב אלמוס, תל-אביב

שיר הקואליציה

אילו אפשר היה להעניק פרס מוליצר עבור ההישג העותנאי של השנה, הייתי מעניק אותו לכתב הוריו שירדע לפרסם במרוב הצפיות (העולם הזה 985) כי מפא"י עומדת לרכוש את חבר העיריה החמים כלני תר - שבוע שלם שהדבר בוצעו.
עזרא בבאייף, ירושלים

כתובם ירושלים המתמצא בעניינים, אני יכול לומר לכם כי הגילוי שלכם נראה כל כך דמיוני ונכסטי, שאיש לא רצה להאמין בו. אבל אתם כנראה יודעים מה שנעשה בתוך הסיר הקואליציוני יותר טוב מהמכתים עצמם.
אליהו לוי, ירושלים

מדן ועד אגד

כתבה על שביתת התחבורה (העולם הזה 985) עשיתם מעשה לא כל כך הנון. אתם פירסמתם את התמונה של האשה היתירה שנפצעה, מתוך מאות אלפי נוסעים שהשי המשו בכלי הרכב לשעת חירום. האמת היא כי סדרו התחבורה - אם כי לא היו הנני חים ביותר בעולם - היו בסדר נמוך וי סניע אשר משה כרמל הידר גדול על מעשיו. יורם פלד, רעננה

אינני צד מעוניין בכל הפרשה, מכיוון שי יש לי ניגם משלי. אבל אני בכל זאת חושב ריזי בעינת הנני האוטובוסים צוקת. הרי אי אפשר לכאז דווקא אליהם ולדרוש מהם שיורידו את רמת מחייתם. אם כבר להדק את התגורה, שיוראילו השרים הנכבדים להתי חיל בהנורותיהם שלהם.
אליקים דויטש, תל-אביב

נלמד אותם אחת ולתמיד שאי אפשר לרפוק את כל העולם כל הזמן. מוטב לסבול מעט עכשיו, אם במחיר זה נאלץ את הסנובים על-גלגלים של אגד ודן להוריד את הראש...
משה ליבר, אשקלון

... בכל מדינה אחרת היו מעיפים את השר, שביקש לעצמו הון מוליטי מצוקת רכבות הנוסעים האומללים, המיטלטלים כמו בהמות במכונות שסכנה להסיע בהן אפילו כפר. אנו לאנשי הקואופטיביים, גם אותם היו מענישים בצורה הנכונה. כי המדינה הפקידה בלידיהם את הרגאה לכך שכל אורה יגיע בכלי ישוב, מתי שירצה. והתחבורה הי ציבורית אינה יכולה להפוך חנות בשוק הי כרמל, שאפשר לסגור אותה מתי שמתחשש כלעלה.
דן גרין, תל-אביב

אינני מכינה שום דבר בפוליטיקה. אני רק יודעת שמאז הפסיקו האוטובוסים לנסוע, אני מגיעה רבע שעה יותר מוקדם לעבתי...
שולמית גרשוני, עכו

תקרית בנמל

רק היום הגיע לידיעתי מסור שפורסם בעתונכם (העולם הזה 983) ובו מסופר על שומר שדחה אותי ועל תלונה שפנית בה אל מנהל לשכת ראש הממשלה, ועל תשובה שקיבלתי ממנו.
הנה - לא יער הוה ולא דובים הוו. לא דחה אותי שומר ולא פנית בתלונה למי שהו, וכמוכן גם לא קיבלתי תשובה ממישהו על אותה תלונה... non e ueroc non ben trovato.

מרטין כוכר, ירושלים
Erare humanum est. אד התקרית ארעה בנוכחות עדי ראיה, ביניהם, דוד לאזר מי עורכי מעריב שביקש לפרסמה.

תומכים במצרים

הנני שמח להודיע לך ז. לוי (העולם הזה 984) שהתלוננ על כי לא נעשתה כל פעולה בישראל ביום כינוסם של ועידת תעלת סואץ בלונדון, כי... עם התכנס הי ועידה, הגישה משלחת מטעם תנועת "הכות השלישי" בישראל לצירי בריטניה, צרפת, ארצות-הברית וברית-המועצות בת"א תי כי המביע הזדהות מלאה עם האלמנת תע לת סואץ, מחאה נגד כינוס הועידה הנ"ל וצער על השתתפות מדינות אסיתיות כי ועידת-משעבדים זו.
א. זכרונני, תל-אביב

לתלאותיו של גאון

גודלו של הממציא אלכסנדר זרחין (העולם הזה 984) חיוב לשמש אהורה למסדר הנוגע בדבר, לנהוג ביותר כוונה באנשים אחרים מי מונו של זרחין. או שמא חוששים אנשי המועצה המדעית ממתחרים בלתי-רצויים?
שמואל טביב, ירושלים

בתור מי שעסק בענייני מר זרחין במשך למעלה מארבע שנים רצופות, ברצוני להביא לידיעתכם כמה עובדות...
בידעי את סבלותיו של מר זרחין, כתבתי למר דויד מ'גוריון: "אין לנו מה להתעסק בקנאות חכמים, במקום קינאת חכמים" ובי קשתי ראיון אהו. מיד נעתר לבקשתי וי נכענו, מר זרחין ואני, לשרה-בובר, לפי הזמנת מר ברנרדין... ולוא עורתו, לא היה יוצא אחרת לפועל. הוא אשר הביא לי די המחשת התניין ואפילו לידי הבטחת משרה זמנית למר זרחין.
עו"ד א. התשואל, תל-אביב

על פי התהום

שאכרהם תהומי (העולם הזה 985) לא יספר מעשיות. הוא היה בעצמו רביוניסטי לפני 1937, ואם הוא היה ספקר הארגון הרי הארגון עצמו היה גם כן רביוניסטי. כהנחה, השתתף תהומי בשנת 1934 בתהי לוכה עם ז'בוטינסקי בוורשה, תחת מטר פצ צות מצד השמאל... לא רביוניסטי לא היה מסכו את ראשו.

קורא, תל-אביב
נולדתי ונדלתי בארץ הזאת. חונכתי על כמה ערכים מקודשים כמו תלחי, ההנהה, אצ"ל. לכל אחד מערכים אלה היה שמור גם מקומו בזירה המפלגתית שלנו. כך, לי משל, כאשר שמעתי את השם אצ"ל, היה מתקשר מיד במוחי עם מנחם בניו ותנועת ההרות. על כן, עניין אותי מאד לקרוא את דבריו של תהומי, מפקוד הראשי לשעבר של האצ"ל, שקבע כי הארגון הראשיתו לא היה רביוניסטי וכי מנחם בניו סילף בי כוונה את העובדות ההיסטוריות, כדי להעי מיר מנים כאילו לפניו לא היה הארגון קיים.

דויד שנלר, חיפה

בדיקים במדום

אני בחור ערבי נוצרי, המרגיש את עצמי מקופח בזכויותיו, בגלל היחס העויני שהמיר עום הערבי בארץ נתקבל בו ממעם השליטר נות. אבל מצד שני אין אני דוגל בעובדת המולדת ורוצה להוכיח ולהרגיש שחי אני בארץ הזאת בכות. כדי להגיע לכך, מוכן אני להקריב את נוחותי ולהתנדב לעבודה במדום... אני עובד כמפיק במסוק עבודה מכובד בחיפה מזה שש שנים, אבל מוכן לוותר על כל זה כדי לקבל סיפוק נפשי.

בנימין לוסיא, חיפה

רשיון לאקרה

מצאתי עניין רב ביריעה כי יצחק רוני-ברג, העד המפורסם במשפט רומק, קיבל רשיון לאקרה בהתלבותו של מפדק משטרת ירושלים לוי אבהמי (העולם הזה 980). עד כמה שזכור לי מההלך המשפט, היה רוני-ברג חשוד בנסיון להתאבדות, לפני שנעלם מברי תו בירושלים.

האם המשטרה רוצה להקל עליו את העניין עכשיו?
אלחנן שמעוני, ירושלים

עין לא זועמת

שני המכתבים על שר הפנים (העולם הזה 980) הם בושח. איך יכול לקום אדם כשי ראל ולהשוות את ממשלת ישראל עם מר שלת המנדט? שר הפנים הנוכחי הוא הלוק שעמד בראש מחנה גדול של מנשימים במשך דור שלם והוא בתור שר בממשלת ישראל מוכרה לבלום ירידה מהאז... הוא לא עשה שום דבר כדי למנוע ממישהו יציאה מהארץ לפי תוקף, אם האישי החזיר תחילה את חובותיו לממשלה ולמכונות היתודית.

חיים פניני, תל-אביב

בן האחרת

הורמן לי לראות את הצנתה של שולמית בתדורי, "בן האחרת" (העולם הזה 983). שהוצגה בקיבוץ עין המפרץ. אמנם, הנתיב ממנה מאד ורמת המישח לא היתה מן הי נרועות שראיתי בארץ. אבל נשאלת השאלה, אם לשם כך צריך קיבוץ לעמוד על הראש משך שנה שלמה.

יוסי, גבעתי-ברנר

... תודה בשם כולנו על הרשימה הנתי מרה... להתראות בספעלי הבא. בעוד שנה. שולמית בתדורי, משמר העמק

כמטרה

כשנה שעברה, הצליחו אל שני ישראלים להגיע אל שני אדום ולשהות בו יממה שי למה. רק אחד מהם חזר חי לישראל.

בגליון השבוע הבא, המופיע ערב יום הכיפורים, יגיש את התמונות שצולמו עליידי שני הכוזרים בכמטרה ואשר נאספו עליידי המטייל הנני צול מגופתו של חברו ההרוג. תמונות מראגיות אלה היו

תמונות השנה

הנועות ביותר שצולמו עליי ירי מצלמה עברית.